

村里环境变好,道路更通畅;村貌焕然一新,村民精神面貌更好了;邻里和谐,大家笑容更灿烂了……近3年来,在达州市公安局等帮扶单位及当地党委政府和村民的齐心协力下,通川区安云乡佛岩村发生了翻天覆地的变化。该村已于2018年整体脱贫,先后被评为市级“文明村镇”和省级“四好村”。2020年,全村脱贫家庭人均纯收入预计达5000元以上。



通川区安云乡佛岩村的幸福蝶变



泥泞山路变通途 村民日子越来越好

远远地眺望佛岩村,村舍、青烟相映成趣,高树、低柳俯仰生姿,绿草如茵,鲜花盛开……村民提起现在的佛岩村,都赞不绝口,笑容满面。

通川区安云乡佛岩村是省级贫困村,全村幅员面积6.5平方公里,下辖8个组,共257户745人,全村青壮劳动力均外出务工,常住人口约130余人,且大多是老弱

病残。在80多岁刘奶奶的记忆里,3年前的佛岩村还是一个环境脏乱的小村庄。“以前生活条件差,村里全是土路,出行很不方便。这几年的变化太大了,路都硬化了,房前屋后种了花草草,生活在这么美的地方,心情咋不好哩!”刘奶奶提到村里的变化,高兴得合不拢嘴。

2018年,佛岩村在市公安局

牵头协调下,先后筹资300余万元对全村基础设施进行改造:窄小的村道变成宽阔的柏油马路,轿车能开到每家每户;“雪亮工程”为佛岩村4个路口、村委会安上了实时监控,治安管理有了保障;家家户户庭院美化,街道两旁绿化、亮化……绿水、红花、白墙、青瓦,放眼望去,乡野似画。

授人以渔 贫困户“有事干”“有钱挣”

佛岩村距离市区26公里,道路改造后交通便捷,不过农田稀缺,多是山地,农民增收门路不多。市公安局牵头的联通达州分公司、电信达州分公司、人保财险达州分公司、国药控股达州有限公司等5家市级单位和省委党校、通川区教科局、当地党委政府,因地制宜,积极探索多元化的增收渠道。目前,从传统农业向特色农业转变的“乐享果玩”项目已提上日程。村里利用30亩土地,发展了青脆李产业园,还修建了鱼塘20亩,改建了规模养鸡场。“果树挂果后不仅可以吸引游客来采摘、果树认养,还将带动农家乐的发展,到时大家在家门口就能挣钱。”佛岩村工作人员介绍,“我们

要继续挖掘村里的优势,让乡亲们们的生活越来越红火!”

授人以鱼不如授人以渔,最重要的是让贫困群众丢掉“等、靠、要”思想,树立“自力更生、勤劳致富”的意识,靠辛勤劳动改变贫困落后面貌。动员有劳动能力的贫困群众积极加入农村人居环境整治、乡村治理、河道巡查、森林防火、公路养护、卫生保洁、有偿劳动等扶贫岗位,通过劳动脱贫致富,真正实现把“要我脱贫”变为“我要脱贫”;把“输血”变为“造血”。

3年多来,市公安局充分依托农民夜校,宣讲农业农村新政策、创业增收致富门路、防火防盗防诈骗等专题知识,共举办农民夜

校70余场次,开展农技培训30余次,共培训3500余人次。村民李大哥对农民夜校赞不绝口:“这些培训,让我们有了农业知识、农业技能和守法意识,更让我们找到了致富的门路,相信接下来的日子会越来越美好!”

2019年,村民何某的丈夫不幸摔断了脊椎,家里失去了主要劳动力,家中还有3个学生,全家生活陷入困境。市公安局党委获悉后,第一时间为谁家送去慰问金,并结合何家的状况,协调村委利用帮扶资金,向其无息借款1万元,鼓励发展生态土鸡养殖业,2年间只需分期偿还5000元本金,另外5000元作为鼓励金,带动其走上致富之路。

发起总攻 脱贫路上一个都不能少

无论是田间地头,还是农家小院都能看到扶贫干部和村民们忙碌的身影。对已脱贫户,市公安局党委也要求一户一策,扶持措施到户到人。

市公安局党委十分关心当地村民的冷暖安危,每逢春节、“七一”都会走访慰问佛岩村的优秀党员、老党员、困难党员、困难群

众,关心村民的生产生活。2019年,得知村民李某某股骨头坏死,副市长、市公安局局长王景弘专程前往慰问,并协调专家进行会诊,提出治疗方案。2020年4月,市公安局党委一行在村里走访时,得知村民冯某的丈夫已去世,她又常年患病、还要抚养两个孩子时,王景弘以个人名义为其送

上助学金,鼓励她克服困难、战胜疾病,悉心照顾培养好两个孩子。同时,要求市局机关党委、团委、妇委会等跟进点对点帮扶,解决其具体困难,防止返贫。目前,市公安局已启动对该家庭的助学帮扶计划。

幸福蝶变 美丽乡村宜居图徐徐展开

从落后的穷山村到著名的美丽乡村,从生活水平到精神面貌,佛岩村正从外在美向内在美提升,一幅美丽宜居的村居图已然徐徐展开……

从2016年春节开始,市公安局每年都组织佛岩村各帮扶单位和全体村民吃团年饭——坝坝宴。一些村民专程赶回来参加坝坝宴,每家每户带着桌子凳子、锅碗瓢盆,一起闹闹热热地过年。

为进一步加强乡风文明建

设,2019年佛岩村按照公开、公平、公正的原则,评选出20名群众公认的优秀党员、村社干部、公婆、儿媳、邻居、致富带头人等典型。在团年坝坝宴上,王景弘副市长等领导为获奖者颁奖。获得“模范妻子”称号的何大姐捧着证书对身旁的民警悄悄说:谢谢你们呐,我这还是第一次获奖!

从不仅“物质富”,还要“精神富”,生活方式发生“蜕变”。“富口袋还要富脑袋”。夜幕降临,在村

(居)文化广场,不少村民伴随欢快的音乐,跳舞健身;在村(居)图书室,也有不少村民沉浸在知识的海洋中;近几年来,尊师重教、培育子女的氛围也日益浓厚,讲文明、守公德、重诚信在农村蔚然成风……现在该村脱贫村民从过去简单追求物质富裕,到如今渴望精神上的丰盈,这既是时代之变,也是佛岩村贫困群众从困厄到幸福的蝶变。

□孙粟 本报记者 赵曼琦